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Актуальность 

Знание правовых норм необходимо человеку и гражданину для 

полноценной реализации его прав и свобод. Высокий уровень правовой 

грамотности и ответственности членов общества — залог высоких показателей 

состояния законности и правопорядка в стране. Такие знания и умения особенно 

необходимы для несовершеннолетних, поскольку из-за правовой безграмотности 

они могут стать как преступниками, так и жертвами преступлений. Правовое 

образование может стать важнейшим фактором развития личности, становления 

гражданского общества и демократического правового государства. 

 

Цель: упорядочить знания о правах человека и их реализацией в 

государстве; воспитание правовой грамотности студентов. 

Задачи:  

1.Научить определять права человека в зависимости от возраста. 

2.Способствовать осознанию ответственности за реализацию своих прав. 

3.Формировать умения использовать полученные знания на практике. 

Продолжительность занятия: 40 минут. 

Методы обучения: беседа, дискуссия, игры, упражнения по применению 

знаний на практике. 

Формы обучения: работа в команде, группах. 

                                    

 

 

 

 

 

 

 



  Тема семинарского занятия «Юридическая грамотность», связанная с 

Днём российской науки, актуальна, поскольку позволяет рассмотреть 

принципиальные и специфичные аспекты науки в контексте юридической 

деятельности.           

Ход мероприятия (семинара) 

Вступительное слово преподавателя:  

Наука – это главная движущая сила прогресса, важнейший ресурс развития 

национальной экономики, медицины, образования, всей социальной сферы. От 

достижений ученых напрямую зависят не только экономический рост и создание 

новых высокопроизводительных рабочих мест, но и качество жизни миллионов 

людей, поэтому правительство России уделяет приоритетное внимание 

поддержке науки и высшей школы, развитию конкурентоспособного сектора 

научных разработок, созданию комфортных условий для молодых 

исследователей. 

День российской науки — праздник, который ежегодно отмечается в 

России 8 февраля. Эта дата фиксированная и не зависит от дня недели. Праздник 

был установлен в 1999 году и приурочен к годовщине основания Российской 

академии наук (РАН) — в этот день в 1724 году Пётр I издал указ о развитии науки 

в российском государстве.  

     День науки имеет важное значение для студентов, в том числе для 

студентов-юристов, потому что юриспруденция — многогранная наука, которая 

впитала в себя представления о мире, накопленные всеми иными научными 

отраслями.      

     Вы находитесь на пороге этой взрослой жизни, скоро вы станете 

выпускниками и должны знать, что не только мы, но существуют другие 

организации (государственные и общественные), которые считают своей главной 

задачей защиту прав человека. 

Упражнение 1. 

Преподаватель:  

- На столе у вас разложены карточки. Каждая из них сообщает про то или 

иное право человека.  

Вам задание:  

http://www.ras.ru/news/shownews.aspx?id=f15b5097-e0cf-4e24-8df9-91ec6607d852#content
https://ria.ru/20140208/993807369.html


«Подумайте о каком праве изображено на иллюстрации?» Вы приклеиваете 

картинку, а рядом указываете право человека. (на картинках отображены 

следующие права: право на образование, право на жильё, право на медицинское 

обслуживание, право на отдых и развлечения, право на труд, право на судебную 

защиту.) Работу можно выполнять как индивидуально, так и в малых группах 

(парами). 

После выполнения задания идет обсуждение данных прав человека.  

Сначала преподаватель выслушивает студентов, а после обсуждения дополняет 

информацию по каждому праву человека. 

1. Право на медицинское обслуживание. 

Каждый человек имеет право на бесплатное медицинское обслуживание и 

оперативное   лечение в государственных учреждениях, в том числе проведение 

диспансеризации, оздоровления, регулярных медосмотров. Вам могут 

предоставляться путёвки в санаторно-курортные учреждения, если есть 

показания, также оплачивается проезд к месту лечения и обратно (за путевкой 

обращаться в отдел социальной защиты населения по адресу: г. Сызрань ул.Карла 

Маркса ,19)  

2. Право на имущество и жилое помещение. 

По достижению 18 лет вы имеете право на получение жилого помещения. 

Если за вами не закреплено жильё или есть жильё, но в нём невозможно 

проживать, оно не соответствует санитарным и техническим нормам, то вас 

включают в льготный список на получение жилого помещения.  

Право на труд. 

Если вам от 14 до 18 лет, и вы впервые обратились в Центр занятости 

населения, то: 

- вам проведут бесплатно диагностику профессиональной пригодности с 

учётом состояния здоровья; 

-вам назначат пособие по безработице в течение 6 месяцев в размере уровня 

средней зарплаты; 

- осуществят в течение 6 месяцев профессиональную подготовку и 

трудоустройство. 

     4. Право на образование. 



Прием на обучение по образовательным программам среднего 

профессионального образования за счет бюджетных ассигнований федерального 

бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов 

является общедоступным. 

5.Право на судебную защиту. 

Если вам ещё нет 18 лет и вам необходимо защищать свои права и интересы 

в суде, знайте, что вы имеете право на: 

- бесплатную юридическую помощь; 

- правовое консультирование; 

- составление исковых заявлений и жалоб. 

Право на единовременные денежные выплаты: 

- при рождении первого ребёнка; 

- при потере близкого человека. 

Все эти дополнительные гарантии осуществляются в Центре социальной 

помощи населения по адресу: Самарская облать, г.Сызрань, ул.Карла Маркса, 19  

Сейчас мы рассмотрим основные вехи взросления человека и с ними 

осуществляются определённые права человека. Преподаватель предлагает 

обсудить соответствие возраста с реализацией прав. 

Возрастные вехи в жизни ребёнка: 

- с рождения; 

- с 6 лет; 

- с 10 лет; 

- с 14 лет; 

- с 15 лет; 

- с 16 лет; 

- с 17 лет; 

- 18 лет. 

Для закрепления полученных знаний студентам предлагаются карточки, где 

определены права ребёнка в зависимости от возраста. 

Упражнение 2. 

Карточки: 



1. Становитесь полностью дееспособным и можете своими действиями 

приобретать любые права. (с 18 лет) 

2. Подлежите первоначальной постановке на воинский учёт. (с 17 лет) 

3. Имеете право самостоятельно заключать трудовой договор, сохраняется 

ряд льгот по трудовому праву (сокращённая рабочая неделя – 36 ч.) (с 16 лет) 

4. Имеете право на получение паспорта (с 14) 

5. Имеете право управлять мопедом при езде на дороге (с 16 лет, на скутере 

– с 14 лет) 

6. Имеете право на вступление в брак (с 18 лет), с разрешения органов 

местного самоуправления при наличии уважительной причины. (с 16 лет) 

7. Имеете право на имя, отчество, фамилию. (с рождения) 

8. Имеете право изменить имя, отчество, фамилию. (с 16 лет). 

Упражнение 3. 

Обучающийся должен выделить неверное утверждение среди 

предложенных: 

Верно ли, что: 

1.Права – это то, что принадлежит каждому человеку с рождения? 

2. Права человека должны соблюдаться всегда и везде? 

3. Права должны соблюдать только взрослые? 

4. Права – это сама жизнь? 

5. Каждый человек выбирает соблюдать права или нет? 

Рефлексия: - Какое впечатление оставило данное занятие? Прибавилось ли 

у вас знаний о своих правах? Сможете использовать полученные знания в жизни? 

(ответы обучающихся) 

Заключительное слово преподавателя:  

- Итак, сегодня мы с вами разобрали основные права человека, как они 

реализуются, и кто может вам помочь в вашей жизненной ситуации.                     

 

Желаю вам, чтобы ваши права всегда соблюдались и выполнялись.   


